



老校长的朋友圈（一）

——纪念那些曾为清华做出重要贡献的捐赠人

■ 清华大学教育基金会 彩雯

一日之计，始于清晨，睁开惺忪的双眼，第一件事做什么呢？是不是要看看自己的朋友圈？科技的飞速发展，使人们越来越多地深度介入虚拟社交，现实生活中常见的一幕，所有人都对着手机，或痴笑、或沉思、或手指飞舞，不一而足。朋友圈日益成为人与人之间互相沟通的桥梁，沟通产生信任，信任升华为毕生的友谊，这才是朋友圈的真谛。

我们有幸在蓝旗营拜访了清华大学原常务副校长、清华大学教育基金会原副理事长杨家庆，一探老校长的朋友圈，听听老校长的朋友圈往事。其中有香港永新企业有限公司董事长曹光彪老先生、前香港新世界发展创办人兼首任董事会主席郑裕彤老先生、前香港美心食品集团企业董事长

兼总经理伍舜德老先生、前香港信兴集团主席蒙民伟老先生，台湾宝成国际集团总裁蔡其瑞老先生等等。其中不乏大家耳熟能详的名字，仅仅蒙民伟音乐厅以及科技大楼、伍舜德楼等建筑，就已经成为校内颇具知名度的地标，更有诸多研究所、研究中心等科研机构，无不体现着清华之友对学校发展的关怀和珍视。

教育事业的发展离不开社会人士群策群力，对清华大学教育事业的期许与重视正是老校长朋友圈的核心内涵。为了纪念这些曾经为清华大学发展做出重要贡献的捐赠人，基金会特别策划了“老校长朋友圈”系列文稿，以退休老校长杨家庆的视角，追忆这些捐赠往事，传承他们为教育事业无私奉献的精神。



醉心教育的香港美食大王——伍舜德

在杨家庆眼中，伍舜德先生这位出生在广东台山的香港美食大王，虽然经营着覆盖全港的美心快餐、饮食、西饼等食肆连锁店，但自己的生活却是异常简朴：不住浅水湾的豪宅别墅，只住

在两套打通的普通公寓里；不追求奢华的生活，却广泛捐赠，醉心教育慈善事业。这位老人把美心集团经营成全港最有名的餐饮连锁，更是拿下了星巴克在香港的唯一代理权，不过令杨校长最为钦佩的却是伍老先生对教育事业的执着追求。



“伍舜德先生对教育特别重视，他是台山人，给台山的幼稚园、小学、中学、大学都捐过钱，对农业科学推广、妇幼保健等方面也做了很多工作，家乡的人称呼他为‘海外市长’，因为他对家乡特别关心、特别支持。”杨校长回忆多年前，伍舜德先生邀请自己到台山看看他所做的一些具体项目，在台山的第一顿晚餐过后，年逾九旬的伍先生和太太，没有入住当地随处可见的五星级酒店，而只定了一个普通的标准间，除了第一天晚饭是台山的老乡请客，从第二天早上开始，所有的房费、餐费全部都由自己来付。伍先生说：“我不能因为给家乡做了贡献就给家乡百姓带来负担”。

杨校长说，伍先生把教育看作我们国家非常重要的事业，愿意给教育做贡献，尤其对清华大学，杨校长记得每次去香港拜会伍舜德时，老先生总会把自己收集的有关清华报道的剪报拿给他看。在伍先生看来清华是国家重要的教育机构，用伍老先生自己的话说就是：“清华的学生都很好，清华大学是在为国家培养栋梁之才，我一定要支持清华发展。”

伍舜德之子伍威权先生受伍舜德老先生感染，给学校捐赠了一笔奖助学金。到了年底，获奖学生每个人都写了一封感谢信，给伍舜德老先生汇报这一年来的学习生活情况。这些信由杨校长去香港时，请伍威权的母亲代为转交。后来伍舜德先生告诉杨校长说，当天晚上老太太也没什么事情，很好

奇学生在信里都写了些什么，当时信也都没封口，老太太就打开信来看，看了之后特别激动，迟迟难以入睡，只能吃了安眠药入睡。老太太第二天起床后就和伍舜德先生说：“我太感动了，这么好的学生还有这么多的困难，我要从我的私房钱里面拿出五十万来支持清华学生的发展。而且，我还要让我的朋友们一起做贡献。”两个人交换意见以后，伍舜德先生给杨家庆打电话，“我和我太太商量的之后都觉得这是一件很好的事情，我们两个人帮你筹款两千万，你就不用跑过来了，我们帮你筹。”结果过了一个多月以后，给我打电话说“我们已经筹到了1600多万，还差400万我们老两口来出，这样我就完成任务了。”

杨校长回忆，除了奖助学金之外，伍先生还曾捐赠给清华建筑学院、公共管理学院、经管学院培训中心等等，“他除了自己努力之外，还帮助我们筹款。现如今化学系系馆何添楼就是一个典型的例子。”何添先生是伍舜德好友，也是香港恒生银行的老董事长，是一名金融家。伍舜德不仅积极主动联络何添，还帮助学校筹得善款，促成了何添楼的落成，“当时筹款的很多事情都是伍舜德帮我们联络的”。

2003年，伍舜德先生去世，其家人邀请杨家庆参加老先生在香港的出殡仪式。伍先生的太太说，“你是老先生生前很好的朋友，希望你能够来送老先生最后一程，而且想邀请你参加扶灵。”能够参加扶灵的八个人被视为逝者最亲近的人，这让杨校长非常感动。但更让杨家庆感动的是，伍先生的夫人表示：“凡是老先生生前许诺过的事情，他没做完的我都替他做完。”伍太太甚至将葬礼上收到的帛金也都全部捐赠给了清华大学。正是伍舜德及其家人对清华教育事业矢志不渝的关怀和支持，才使得医学院的伍舜德大楼在老先生去世后仍能够顺利建成，同时还设立了一项医学研究基金。

弥留之际仍在捐赠的老学长——蒙民伟

蒙民伟也是杨校长常提起的一位老学长。蒙

民伟祖籍广东省番禺县，1927年出生，1946年曾就读于清华大学航空系，一手创办了香港信兴集团，曾任香港电器制造业协会名誉主席、清华大学教育基金会顾问、清华大学高等研究中心基金会董事等。

1953年，蒙民伟放弃了航空公司机械师的优厚待遇，白手起家，在香港创立信兴集团，并成为日本松下电器产业株式会社港澳区总代理。现如今，信兴集团业务日趋多元化，广泛涉猎影音及家庭电器产品、通讯器材、办公家具及房地产投资等领域。

蒙民伟深信，社会繁荣的基础是教育。他热心公益事业，一直致力于祖国内地教育事业的发展。1984年，蒙民伟设立“信兴教育及慈善基金”，并将信兴集团利润的10%拨入基金，广泛资助教育、医疗、体育、文化艺术、科学研究及社会服务项目，迄今为止，捐款总额超过11亿港元。值得一提的是，自1993年至今，该基金捐款超过3亿元人民币，用以支持清华大学的发展和建设。

据杨家庆回忆，在老学长生命的最后几年，面对疾病的不断侵袭，他依然时刻挂念着清华的发展，病榻之上的他还心心念念地希望为清华大学百年校庆做些贡献。“病榻上，他给我打电话，要让我做（捐赠）方案。当时我给他准备了大、中、小三个方案，小的几百万，中的几千万，大的项目就要上亿了。结果他听了我的方案之后觉得都非常好。”最终，蒙民伟拖着病体确定了超过两亿的捐赠协议，并要求其子尽快完成协议的签署和落实。

“他在病重的时候，我带着罗永章教授一起去看望他，当时他的病情已经很严重了，气管都



割了，只能依靠输入营养液维持生命。但他看到我来了仍然很高兴，一直想要讲话，却讲不出来啊，急得他两个手拍床，眼泪哗哗往下流，当时我特别感动。”

在他再三的催促下，2010年，在他的病榻前，香港信兴教育及慈善基金会、清华大学、清华大学教育基金会共同签署了一份2.25亿元的捐赠协议。2010年7月21日，蒙民伟校友走完了他作为商界奇才和慈善家的传奇一生，阖然长逝。“这样一位老人对清华的感情绝对不是金钱能够衡量的。”

杨校长认为，自己毕生的工作都与国家的需要、学校的发展密切相关，在这个过程中也结交了自己人生中的挚友。杨家庆认为，筹款要充分尊重捐赠人，要帮助捐赠方在捐赠前很好的了解学校，理解学校的需求，更要向捐赠人反馈最有效的最及时的学校及项目运作信息。而正是这些人的不断努力，为学校的发展提供了持续的动力。✎



清华大学教育基金会
地址：北京市清华科技园创业大厦12层
电话：62785959
传真：62785959
Email: ijhnews@tsinghua.edu.cn
www.tuef.tsinghua.edu.cn

【更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台】